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NAGYVARAD, junius 25.

Zsákmányparagrafusok.
— Méfey Lajos indítványa a kisgazdák kizsákmá­

nyolásának rneggátlásáról. —

Vitézi cselekedet volt hajdan a zsák­
mányolás, egészen addig, mig be nem 
látlak, hogy a zsákmányolásnak igazi 
neve mégis csak »rablás«. Most már 
csak a hadi szereket és a hajókat zsák­
mányolják háború esetén, egyéb zsák­
mányolásért haditörvényszék és akasz­
tófa jár.

Csak a parasztot, a jogban járatlan 
embert lehet ki zsákmányolni büntetlenül 
háborúban és békében egyaránt. Büntet­
lenül? de sőt jutalom, perköltség jár 
érte.

Kisgazdáink összes törvényeink kö­
zül legtöbbször jutnak összeköttetésbe a 
váltó-, kereskedelmi-, végrehajtási uzsora­
törvény nyel. Mind a négy a nagyhangú 
liberalizmus elvei alapján készült, olyas­
formán, hogy minél jobban tönkre lehes­
sen tenni vele a kisembereket.

A váltó az első és legjobb eszköz 
kisgazdáink kifosztására.

Kereskedők furfangja, jogászok éles 
elméje, a forgalom gyorsaságának kény­
szerítő ereje fejlesztette ki a mai váltó­
jogot. Feltételezi a kereskedő praktikus 
eszét, a jogi tudást és a gyors pénzfor­
galmat, a mi majdnem kizárólag a ke-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A képmás
L.aurent Delmont barátom, a hálátlan, tűrte, 

hogy egyedül tapsoljak telvonás végén a da­
rabnak, melynek prémiére-jére elkísértem a 
színházba.

Ö maga hátrafordult és a nézőteret szem­
lélte, mely ez estén valóban csodálatos képet 
nyújtott. Ila valamely megátalkodott bolond ma 
bombát dobott volna a zenekarba, hej, minő 
aratása lett volna a halálnak!

Közel a színhez, a legelső sorban, a mi­
niszterelnök tapsolt; a páholyok olyanok vol­
tak, mint a virágcsokrokat tartalmazó kosarak: 
tele kivágott ruháju, parfümtől illatozó höl­
gyekkel. Á meztelen karok ott fehérlettek a 
ballusztrádok gránátpiros bársonyán, a dús haj­
koronák tündököltek a gyémántoktól. A zene 
karban szürke hajfürtök fehérlettek azoknak a 
mestereknek a fején, kiket a zeneakadémiákon 
istenekhez hasonlóan imádnak Előttünk két 
lépésnyire egy híres festő hófehér tollboát ren­
dezgetett a leánya válain; az egyenruhákon 
rendjelek és érdemkeresztek csillogtak s az 
öreg ur, aki simára borotvált állal hanyagul 
hátradőlt a bársonyszékben, nem volt kisebb 
ember, mint sir Nathaniel Jackson, az acél­
király, aki átutazóban Párisban tartózkodott.

Laurent megérintette a karomat.
A színpadon újra kettényilt a függöny s 

reskedelem eszközévé predesztinálja. En­
nek ellenére a liberális jelszavak babo­
nája alá sülyedt törvényhozás felállít tta 
az általános váltóképesség elvét s ki­
szolgáltatta a magyar parasztot a csalók­
nak. Nem hiába kacskaringós a §: úgy 
meg lehet vele kölni az egyszerű embert, 
hogy moccani sem tud kifoszlója kezei 
közt.

Itt a példa a legutóbbi hetekből, köz­
vetlen közelből.

A diószegi Berger-cég csődbe került. 
A csődnyitás előtt leszámitoltatott majd­
nem minden nagyváradi és biharmegyei 
banknál egy sereg váltót, a melyeknek a 
cég volt a forgatója, elfogadók pedig 
paraszt kisgazdák, a kik adósai voltak a 
cégnek. Mikor Bergerék csődbe mentek, 
a bankok a lejárt váltók alapján sorban 
beperelték az egyes elfogadókat; 110, 
125. 130 koronáért. Az alperesek meg­
riadva futnak ügyvédhez; hiszen az ő 
tartozásuk csak 10, 25, 30 korona, any- 
nyiról adtak váltót, a száz korona több­
let alávaló hamisítás! Egész községek 
vannak, a melyekben minden gazda a 
Berger-féle hamisított váltók perei alatt 
nyög. A törvényszék 113. számú szobá­
jába, a váltó-referens biró előtt néha ti­
zével, húszával jelennek meg tanuk a 
Berger féle váltók ügyeiben; mind józan, 
becsületes, szorgalmas magyar emberek, 
fenntartó ereje ennek az országnak — 
és vajmi kévésén lehet segíteni közülök. 
A váltót kitöltetlenül irta alá a legtöbbje,

a csillárok vakító fényétől elárasztva megjelent 
a világ legnagyobb tragikája, kit tapsorkán fo­
gadott.

A szűk széksorokon át kifelé igyekeztünk, 
minduntalan megkockáztatva, hogy összegyűrjük 
az utunkba eső pompás bársony és selyem- 
toiletteket.

A kijáratnál egy őszhaju fiatalember kö­
szöntött bennünket. Szürke fürtjei ellenére is 
alig 1 hetett több harmincöt évesnél.

Laurent kezet fogott és néhány banális 
szót váltott vele. Miután elhagytuk, beléptünk 
egy divatos vendéglőbe, melyet a közönség a 
színházi előadás után fölkeresni szokott.

Miuián a pincérnek kiadtuk a rendelést, 
barátom igy szólt:

— Láttad, ugyebár, azt az urat, ki az 
imént köszöntött ? Nos, ez Jean de Pommeuse. 
Már évek óta nem láttam. Mostanában örök­
séghez jutott s úgy látszik, újra visszatárt Pá- 
risba, Ismered ennek a fiúnak csodálatos élet­
történetét ? Elpocsékolt három vagyont és annak 
idején sokat beszéltetett magáról . . .

A pincér elhozta a megrendelt ételt és 
Laurent folytatta:

— Igen, rendkívüli teremtés, ugyneveze.t 
összetett jeilem. akiben a világfi cinizmusa egy 
fiatal költő érzelgősségével egyesül. Képzeld 1 
csak, ez a fiú huszonöt éves korában már át­
élte a legérdekesebb kalandokat és botrányos 
életmód után, mely hírhedtté tette, beleszere­
tett egy fiatal, vagyontalan leányba, aki csak­
hamar meghalt.

a cég az aláírás után töltötte ki hami­
san s igy a bankok, mint »jóhiszemű 
harmadik« személyek lépvén fel, a sze­
gény paraszt hiába vitaija az ő jóhisze­
műségét. A jóhiszemű első személyt nem 
védi a liberalizmus, a rosszhiszemű má­
sodik, a hamisító, a csaló pedig csődbe 
ment, onnan ugyan hiába követeli vissza 
akár az egész falu az elrablóit va­
gyonát!

Érdemes-e egy ostoba jelszónak fel­
ülni azért, hogy az »általános váltóképes­
ség« csak a gazdaembernek adjon tör­
vényes fegyvert általános kifosztásokra ?

A szenvedő váltóképesség korlátozása, 
a váitóbeli védekezés megkönnyítése nem 
pusztán jogi kérdés; elsőrangú nemzeti, 
gazdasági és etikai kérdés e reformnak 
mielőbbi megvalósítása, olyan tartozás, a 
melyet a kis emberekkel szemben le­
róni lelkiismeretbeli kötelesség.

Hasonló sürgős követelmény Mérey 
indítványának többi pontja is: hogy ke­
reskedelmi pert csak az alperes lakhe­
lyén lehessen indítani (bár ez a pont 
vitatható és korlátolható), hogy az uzso­
rát hivatalból üldözzék (és precízebbül 
írják körül), hogy az ingatlant a felsze­
reléssel együtt/lehessen elárverelni, hogy 
a végrehajtás alól mentes létminimum 
köre kiterjesztessék és hogy a végrehaj­
tási törvény 156. § a eltöröltessék. *

Megannyi igazi zsákmányparagrafus.
Ez a 156. § a legkiválóbb igazságta­

lanságok egyike; megengedi, hogy éppen

Ez a szerelem, ez az ábránd volt az oka, 
hogy egy alkalommal a kártyaasztalnál meg- 
gyaiázó cselekedetet követett el, még pedig 
teljesen ártatlanul, amint mindjárt magad is 
megítélheted.

Egy este Jean de Pommeuse valamely 
nagy klub termében, melyet látogatni szokott, 
leült a kártyaasztalhoz. Már huzamosabb idő 
óta állandóan vesztett. Lassankint elúszott egész 
vagyona, melyet a világ négy sarkában, Páris­
ban, Nizzában, Londonban és Bécsben össze­
harácsolt. A szerencsétlenség ezen az estén is 
üldözte. Izgatottan fölemelkedett s a buffetnél 
megivott egy pohár limonádét.

Zsebében tnár csak egyetlen louis d’or 
maradt.

Fólteg>e-e ezt is a kártyára s megkí­
sértse-e a hütelen szerencse visszaédesgetését ?

Habozott.
Azután visszament az asztalhoz és meg­

tette utoLó aranyát.
A kártya fordult és Jean Pommense el­

vesztette a tételt.
Rendkívüli jelenet következett s a kár­

tyások, akik Jeant kifogástalan úriembernek is­
merték, meg voltak róla győződve, hogy meg­
bolondult. A fiatalember az asztal fölé hajolt, 
a pénzhalomból kikapta saját aranyát és vil­
lámgyorsan elmenekült.

A> után sokáig nem látták.
Laurent Delmont bort töltött poharainkba, 

azután folytatta:
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a legkisebb értékű ingatlanok, ha több 
tulajdonosuk van, egyiknek adó^ága miatt 
is egészben elkótyavetyéltessenek. Dobra 
verik annak a tulajdonrészét is, akinek 
semmiféle adóssága sincs, — de persze, 
csak a szegény emberrel, a kisgazdával 
bánik igy a törvény, a hamisan bukott 
firmák átírathatják egész vagyonukat a 
feleségükre s tovább is köztiszteletben 
álló, köznyomort okozó nagyságos urak 
maradhatnak.

Nagyon nagy ideje, hogy ettől a »li­
berális törvények által behozott gálád 
zsákmányolástól megszabadítsuk kis em­
bereinket. Nem a lipótvárosi paloták, 
hanem a végrehajtási törvény 156. §-ának 
értékhatára alá eső kunyhók tartják lenn 
ezt a nemzetet s nem a bankokat és a 
Berger-féle üzleteket csináló »nagykeres­
kedő« cégér alá rejtőző csalószövetkeze­
teket szaporítanunk, hanem az árverési 
hirdetmények számát csökkentenünk.

Egy-két »liberális« szájhős tüzet fog 
ugyan okádni, ha a javaslatokból törvény 
lesz, de hiszen annál biztosabb, hogy a 
néppel jót cselekszünk. A zsebrákoknak 
sem tetszett, hogy kipörkölték őket rabló­
váraikból. Pedig bizony azok a rabló­
várak csak gyenge nyaralók voltak a 
fent érintett zsákmányparagrafusok kér- 
lelhellen szirtjeihez képest; s azt sem 
lehet tagadni, hogy a zsebrákok közt 
akadt legalább lovag, ha rablólovag is 
volt, mig a modern zsebrákokban már 
csak a rabló maradt meg. A 
bennégtek váraikban.

Hadd égjenek utánuk a 
modern váraikban, a szegény 
fosztó törvények labirintjében!

Andrássy, Günther és Josipovich 1 óra hosszat 
tárgyaltak és a horvát kérdéssel volt kapcsola­
tos a tanácskozás.

Vekerle ma délelőtt meglátogatta az Angol 
királynő szállodabeli lakásán betegen fekvő 
horvát bánt. Politikai körökben beszélik, hogy 
a horvát bán megbukott.

A Reichsrath elnöke. Az osztrák kép- 
viseiőház ma 351 szavazattal 101 ellenében 
Weiszkirchner Bécs városi hatósági igazgatót a 
keresztény szociálista párt kiváló tagját válasz­
totta elnökévé. Weiszkirchner 1861-ben szüle­
tett Bécsben. Atyja tanító volt, ki Luegert is 
tanította. Jogi tanulmányainak elvégzése után 
községi szolgálatba lépett, 1903-ban lett^ ható­
sági igazgató. A képviselőháznak 1897. óta 
tagja, kitűnő munkaerő, egyenes gondolkodású 
s mindenkivel szemben engedékeny visel­
kedésű.

lovagok

rablók is 
népet ki-

A horvát kérdés a minisztertanács­
ban. Ma délelőtt 1 órakor a képviselőház mi­
niszterelnöki szobájában minisztertanács volt, 
melyen résztvettek Wekerle, Kos.nth, Darányi,

Nincs béke a hordátokkal Most már 
bizonyos: horvát békéről szó sincs. Gróf 
Pejacsevick Tivadar és Wekerle közt a tárgya­
lások eredményteleneknek tekinthetők. A horvát 
képviselők ma reggel, a képviselőház ülése 
a Continental-szállóban értekezletet tartottak, 
melyen kimondták, hogy Wekerle ultimátumára 
nem válaszolhatnak mással, mint hogy ők is ra­
gaszkodnak álláspontjukhoz. Valószínűleg még 
ma deklarációt olvasnak fel, melyben kijelentik, 
hogy nem majorizáltathatják magukat. Arról, 
hogy a részletes vitában részt vesznek-e, vagy 
sem, „ „ 
létén Medákovics Bogdán elnökölt, de Droho- 
beczky Gyula püspök nem vett részt. Általános 
a nézet, hogy a horvát bán bukása csak napok 
kérdése.

A kormány terveiről az hallatszik, hogy 
az általános vita befejezése után a vasutas 
javaslatokat leveszik a napirendről a őszre 
halasszák. Közben feloszlatják a horvát tarto- 
mánygyülést. így a magyar parlament szünetje 
julius 8—10-ike körül megkezdődik,

végleg még nem határoztak. Az értekez-

— Ugyebár, még nem érted az egészet ? 
Figyelj ide.

Az egyedüli leány, akit Jean de Pommeuse 
imádott, egy fiatal, szegény leány volt, akit 
egy szobrásznál ismert meg. Modell volt, de 
csak fejé mintáztatta s öreg édesanyja minden 
alkalommal elkísérte a szobrász műtermébe.

Minden pillanatban megmutathatom neked 
arcképét, sőt bizonyos, hogy néhány példány­
ban te is zsebedben hordod . . .

Barátomra bámultam, mert nem értettem 
szavait.

Laurent Delmont mosolyogva folytatta:
— Mondtam neked, hogy csak a fejét 

mintázták a szobrászok. De ez a fej remek 
volt! A gyermek ártatlanságának bája s 
istennő fensége egyesült benne.

Én egyet'en egyszer láttam, de soha 
fogom elfelejteni . . .

Laurent zsebébe nyúlt s abbéi kivett 
louis d'ort.

— Nézd csak, a köztársaság képe az ó 
képmása, ö volt a minta . . .

Jean Pommeuse beleszeretett a leányba s 
feleségül vette. Nászajándékul az első aranyat 
kapta, mely Valentine képével kikerült a pénz­
verőből s melyet a szobrász a leánynak aján­
dékozott.

Valentine nemsokára ezután meghalt és 
Jean Pommeuse szent ereklyekép őrizte az 
aranyat.

Ezt lopta vissza a játékasztalról.
Érted-e már a történetet?

Leo L&rgnier.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, junius 25. 

érdekessége Polónyi Géza 
fiumei rezolució történetét

ülés 
aki a 

el.
ülésről ez a tudósításunk számol be:

egy

sem

egy

A mai 
beszéde, 
mondta

Az
Elnök: Justk Gyula.
^edóházy János a közoktatásügyi bizottság 

nevében beterjeszti a tanítói nyugdíjalap jelen­
tését. Szász József a közlekedésügyi bizottság 
jelentését mutatta be az országos közlekedési 
tanácsról.

Néhány személyes 
után

Muacsevics Vazul: 
melyeket nem fogad el.

Polónyi beszéde.
Polónyi Géza: (Halljuk!) Engedélyt kér, 

hogy szélesebb alapon, a fiumei rezolució tör­
ténetére is kiterjeszkedve, beszélhessen. (He­
lyeslés). A fiumei rezolócióról az a hiedelem, 
hogy a vezérbizottság a horvát képviselőkkel a 
jövendő kormányzásra vonatkozólag paktumot 
kötött s azt is jelentették a lapok, hogy a hor- 
vátoknak a vasúti nyelv dolgában koncessziókat 
tettek. Ezért szükséges, a históriai igazság 
helyreállítására, neki a fiumei rezolució történe­
tét elmondani.

Már most jelezheti, hogy azok az esemé­

országos közlekedési

természetű felszólalás

A javaslatokhoz szól.

nyek melyek az utolsó időben lefolytak, a 
fiumei rezolució cáljával homlokegyenest ellen­
keznek. A vezérbizottság 1905. október havá­
ban több képviselő által aláirt okiratot kapott 
Fiúméból. Ez a fiumei rezolució s ebben el­
mondják a horvát képviselők, hogy összejöttek 
állást foglalni a horvát politika irányai dolgában.

A horvát képviselők meg vannak győ­
ződve arról, hogy a magyar és horvát nemzet 
egymásra vannak utalva s emiatt ki kell ke­
rülni a súrlódások minden indítékát s ezért azt 
hiszik, egy sorban kell kezdeniük a magyar 
nemzettel a magyar jogok kivívásáért, mert ez 
örvendetes visszahatással lesz Horvátországra 
is. Kívánatosnak tartják Dalmáciának visszacsa­
tolását Horvátországhoz. Szükséges Horvátor­
szág alkotmányos életének, közigazgatásának 
reformja, uj választási rend, a sajtó teljes sza­
badsága, a gyülekezési és egyesülési szabadság, 
bírói függetlenség, a polgárok védelme a köz­
igazgatási hatóságok önkényei ellen, uj fe­
gyelmi bíróság a horvát tisztviselőknek. Evég- 
ből öttagú bizottságot választottak, hogy a 
horvát magyar viszony reformját előkészítsék.

A vezérbizottság az aktáról tudomást sze­
rezvén, őt leküldte előzetes tájékozódás céljá­
ból Fiúméba, hogy a horvátoktól tudja meg, a 
rezolució egyik-másik pontjának mi az értelme. 
1905. október 12 én utazott el, Fiúméban 
Trumbics és Supiló képviselőkkel értekezett, 
tehát a dalmátokkal is.

Rakovszky István: Az osztrák dalmá­
tokkal ?

Polónyi Géza: Osztrák dalmátok nincsenek, 
csak a Reicbsratban megjelent dalmátok, de 
ezek közjogilag Magyarországhoz tartoznak.

Rakovszky István: Ezt kérdeztem!
Az elnök-. Ne tessék itözbeszólásokkal 

zavari a szónokot.
! Polónyi Géza: De én szívesen veszem.
! Az elnök (csenget): De a házszabályok 

nem engedik! (Derültség.)
I Polónyi Géza: Már most konstatálja, hogy 

a fiumei rezolucióban az államvasutak nyelvéről 
nincs szó. Visszajövet referált a vezérkizott- 
ságnak. Akkor az volt a terv, hogy a bi­
zottság lemegy Fiúméba, de Andrássy Gyula 
és báró Bánffy Dezső ebbe a kirándulásba 
nem akartak belemenni. Trumbics akkor kö­
zölte vele, hogy akciójuk tulajdonképeni célja 
Magyarország és Horvátország közt az állam­
szövetség megalkotása. Erre ő kijelentette, 
hogy ha e föltételhez ragaszkodnak, még ő 
sem folytatja velük a tárgyalásokat, mert az 
1868 XXX. t-c. homlokegyenest ellenkezik

I ezzel a kivánsággal. Kifejtette nekik, hogy ol­
vassák el a pragmatika szankciót, melybő: 
meggyőződhetnek arról, hogy Magyarországgal 
elválaszthatatlanul birtoklandók a Szent Istvan 
koronájához tartozó többi országok, igy Hor­
vátország is. Tehát államszövetségről nem le­
het szó, csak egy és ugyanazon állami közös­
ségről. (Helyeslés.)

Horvátország legfölebb Plátó^ állama le • 
het, a kétlábú tollatlan állatoké. Ő azt hitte, 
hogy a horvátok ragaszkodása a horvát állam- 
eszméhez jóhiszemű tévedés s megmagyarázta 
nekik, hogy a horvát államiságnak még csak 
sejtelme sincs a törvényekben.

Szóba került a horvát vezényleti nyelv is. 
A magyar vezényleti nyelvért folytatott harc- 
ról a nemzet nem mondott le, a harc csak 
szünetel. Ö nagy súlyt fektet arra, hogy horvát 
szövetségeseinket e harcban el ne veszítsük 
ennek dacára megmondta, hogy a ma létező 
törvény, a kiegyezési törvény alapján a horvát 
vezényleti nyelvet el nem ismerheti, de győ­
zelem esetén hajlandó lesz a hü fegyver 
társakat az eredményben részeltetni. Mint kö­
vetelés ez sem ismerhető el. A horvát honvé­
dek horvát vezényleti nyelve nem jogos köve­
telés teljesítése, hanem külön törvényben adott

I külön koncesszió. Ezt ő igy megmondta a 
horvátoknak.

[ Dalmácia visszacsatolásáról kifejtette nee 
kik, hogy ez csak az egységes állameszm - 
alapján. Szent István korona országaihoz t r 
ténhetik meg. Ennek dacára, most olvassa, hogy 
a tárgyalásokban résztvett dalmát kép*15®

1 a Reichsratban követelik ugyan Dalmácia
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visszacsatolását, de a vérségi kapocs révén — 
Horvátországhoz. Hát ez nem közjogi alap. 
Szól még a horvátok egyéb apróbb követe­
léseiről, köztük Fiume ügyeinek végleges ren­
dezéséről és bilédi uradalmak ügyéről, Fiume 
területi hozzátartozásáról már nem is lehet 
vita, ezt a törvény szabatosan megálla­
pítja.

A következő panasz volt a fiumei kerü­
lethez tartozó olasz iskolák megszüntetése. 
Ehhez nem járulhattak hozzá. Ez belügy.

Ezután azt panaszolták, hogy a fiumei 
rezolució miatt osztrák részről üldözéseknek 
vannak kitéve. Eire emlékeztati most Supilót 
és társait.

Magyarországnak megvan ez a kedvező 
helyzete, hogy a szláv és a német szövetség 
között választhat. Ö a maga részéről abban 
a harcban, amelyet a vezényleti nyelvért foly­
tattunk a szláv s nem a német szövetséget vá­
lasztotta. A vezérlőbizotiság küldöttsége, amely­
ben ismétli, Andrássy akart résztvenni s a 
horvátok küldöttsége tulajdonképpen soha sem 
találkozott, mert a vezérlőbizottság időköz­
ben kormányra jutott s a két küldöttség kö­
zött nem volt meg az egyenlőség. Kölcsönös 
megállapodás tehát nincs, csak az, amit a 
horvátok felajánlkozásukban magukra vállaltak.

A horvátok meg lehetnek elégedve azok­
kal az engedményekkel, amiket a javaslatban 
kapnak. Mi az oka a horvátok viselkedésének ? 
Talán külső befolyás alatt cselekszenek, amikor 
el akarják veszíteni a magyarok barátságát, 
amikor gazdasági érdekeinek megvalósításáról 
van nálunk szó, akkor a horvátok most velünk 
ellenkező politikát folytatnak. Ne hallgassanak 
a magyar állam ellenségeire. Az egységes ma­
gyar állameszmét tartja elsőnek. S miután ez a 
javaslat ezt tartalmazza, ajánlja elfogadásra.

Supilo Ferenc személyes megtámadt atás 
címén kért szót s egyben kérte, hogy a tárgy­
tól eltérhessen.

Az elnök-. Ezt a házszabályok nem enged­
hetik meg. Személyes megtámadtatás címén 
beszélhet csak.

Supilo Ferenc horvátul beszél.
Az elnök: Csak személyes megtámadtatás 

címén beszéljen. A fiumei rezolucióról nem 
beszélhet.

Supilo erre leült.
Tuskán Gergely horvátul beszél. 
Felkiáltások'. Olvassa a beszédét;
Az elnök'. Tessék rám bízni az elnöklést. 

Ezt nem tűröm!
Tuskán Gergely tovább beszél.

Szünet után
Popovits tartott beszédet, melyben a kor­

mány javaslatának visszavonásáról tárgyalt. Vé­
gül határozati javaslatot adott be, melyben 
kéri, hogy a kormány vonja vissa javaslatát.

Ezután az ülés 3 órakor véget ért.

A zirci választás. A zirci választás 
ügyében tegnap délután ülésezett a kiküldött 
bizottság, melyen Gál Andrást és Szász Józse­
fet hallgatták ki, Gál azt vallotta, hogy a Víg­
színházban hallotta, hogy a kerületben nagy 
korrupció van. Pénzt ő nem fogadott el, Ivánka 
támogatására senkit fel nem kért. Pénzt sen­
kitől sem kapott a támogatás céljaira, de más 
célokra sem.

Szász azt vallotta, hogy őt Papp Zoltán 
arra kérte, hogy menjen Ivánka mellett kortes­
kedni, mire ő azt mondotta, hogy Ivánkát nem 
ismeri, de még azt sem tudja, hogy tagja-e a 
függetlenségi pártnak. Mire Papp pénzt ajánlott 
fel neki Ezt annak idején gróf Bathyányi Ti­
vadarnak be is jelentette.

A bizottság elnöke ezután kijelentette, 
hogy a további vizsgálatnak nincs helye.

A bizottság pénteken hozza meg ha áro- 
zatát.

Főispán! látogatás a biharmegyei aszfalt! 
ás széntelepeken-

Glacz Antal főispán, Szatmári Mór orsz- 
képv., Kőszeghy József városi főmérnök, Nagy 
Márton központi és Kelemen József szalárdi 
főszolgabirák, valamint Pallay Lajos ügyvéd 
kiséretében folyó hó 28. és 23. napjait a tata- 
rosi és felsődernai aszfaltbánya és gyártelepe­
ken s a bodonosi szénbányában töltötte. Első 
sorban a tatarosi aszfalttelepet tekintették meg, 
ahol a vállalat által a múlt évben emelt és 
rendeltetésének immár átadott gyönyörű iskolá­
nak szólott az első látogatás. Itt 'bálinth János 
tanító rövid üdvözlő beszédje után a Hymnus 
eléneklésével fogadták a növendékek a láto­
gatókat. Az ezt követő rövid vizsgaszerü ta­
nítás folyamán feltűnt, hogy az iskola oláh 
anyanyelvű növendékei magyar nyelvünket 
teljes folyékonysággal beszélik, ami eklatánsán 
bizonyítja, hogy szerte e hazában mutatkozó 
nemzetiségi fészkelődések e vidéken még nem 
kaptak talajra s a közeli falvak oláh lakói tel* 
jes bizalommal és megnyugvással küldik gyer­
mekeiket a magyar felfogást és szellemet ter­
jesztő gyártelepi áll. iskolába.

Az iskolában tett látogatás után a legújab­
ban feltárt aszfalttelep került megtekintésre, 
amely az eddigi feltárások szerint k. b. 400.000 
m3 aszfaltot tartalmaz, amivel a gyár üzemfo- 
lyának akadálytalansága több évtizedre bizto­
sítva van. Ezután a modern technika legújabb 
eszközeivel berendezett gyártelepet nézték meg 
az illusztris vendégek, ahol a föld gyomrának 
fekete kincse, az aszfalt föld kerül extrabálásra 
és lepároltatásra. Az európai hirü bánya- és 
gyártelep minden részét nagy érdeklődéssel és 
behatóan szemlélték meg a kirándulók.

Szombaton este érkezett meg a kiránduló 
társaság Felsődernára, ahol a napi munka be­
fejeztével a tisztikar és a munkások nagy tö­
megének lelkes éljenzése által fogadtattak. 
Faragó Miksa gyárgondnok üdvözlése után a 
dernai bányákat és gyártelepet tekintették meg 
a főispán és az őt kisérő vendégek; mindenütt 
kiváló érdeklődést tanúsítva a megtekintés alá 
eső dolgok iránt.

A bánya és gyár bejárását vacsora követte. 
Az első leiköszöntőt Rózsa Mihály vezérigaz­
gató mondta a főispánra, ' utalván arra, 
hegy a vállalat telepein 1500 lélek nyer egzisz­
tenciát, s csupán munkabérekben évente több 
mint háromnegyed millió korona kerül kifize­
tésre. Eme jelentős szociális érdekű tényen 
kívül kulturmissiót is teljesít a vállalat e ro­
mánok lakta vidéken, amennyiben évente 
220—240 tanköteles gyermeknek nyújt lehető­
séget az elemi ismeretek elsajátítására s arra, 
hogy a még fogékony gyermeki lelkekbe a 
hazafias szellem beplántáltassék.

Mindezek dacára a vállalat sokkal nagyobb 
méltatásban részesül a messze idegenben, mint 
a saját szükebb pátriájában. A főispán vála­
szában szintén sajnálattal konstatálja, hogy a 
hazai ipar pártolására nézve Biharmegye szinte 
érthetetlenül, nagyon rossz talajnak mutat­
kozik. Bántó közönyösség tapasztalható a leg­
fontosabb közgazdasági érdekkel szemben is. 
Azonban reméli, hiszi, hogy a hazai ipar pár­
tolásának kiváló fontosságú érdekeit nálunk is 
megfogják érteni és méltányolni fogják csak­
hamar. A vállalat vezetőségére és munká­
saira emeli poharát.

Sza mári Mór orsz. képv. az elhangzott 

panaszokkal szemben arra utal, hogy a pa­
naszok jogosultak ugyan, de a bajok okainak 
kutatásánál a közvélemény jórésze téves utakon 
jár. Históriai érvekkel bizonyítja, hogy hazánk­
nak a sok évszázados küzdelmek alatt jutott 
ideje arra, hogy az ipari fejlődés terén előre 
haladjon; nem jutott a nemzetnek ideje arra, 
hogy megtanuljon dolgozni. Ma is még jó részt 
közjogi harcokban merül ki a nemzet ereje s 
hasznos gazdasági tevékenység áldásos jeleivel 
csak itt-ott t.lálkozunk.

Kiemeli ez irányban éppen a mostani lá­
togatás alatti tapasztalatokat s őszinte örömmel 
konstatálja, hogy e helyen a munka hasznos­
ságának megértése, céltudatos irányítása és 
bölcs vezetése tekintetében bőségesen találko­
zott, i legteljesebb elismerést és méltánylást 
igénylő jelekkel. Az e tekintetbeni érdem fő­
része Rózsa Mihály vezérigazgatót illeti, akire 
mint ipari és kereskedelmi életünknek egy 
kiválóan érdemes, tenki és alkotni tudó tag­
jára emeli poharát.

Más napra maradt a felsődernai villam- 
áramfejlesztő telep s a sodronypálya kiinduló 
állomásának, valamint a bodonosi szénbányá­
nak megtekintése. A mindenre alaposan ki­
terjeszkedő megtekintése közben főispán és a 
kisérő vendégek a munkás viszonyokra nézve 
is behatóan érdeklődtek s e tekintetben ma­
guktól a munkásoktól nyertek kimerítő és 
kedvező információkat. A látottak és hallottak 
minden tekintetben teljes megelégedésükre 
szolgáltak a kiránduló vendégeknek.

Ez utolsó befejező szemlélet után mun­
kásküldöttség kérte föl a főispánt és Szatmári 
Mór kerületi képviselőt, hogy jelenlenek meg 
a munkásság körében, akiknek, illetőleg az 
egész telep lakosságának nevében Láncz Jó­
zsef áll. tanító üdvözölte Szatmári Mórt, mint 
a kerület orszgy. képviselőjét, akinek magas 
színvonalú, tartalmas működésére minden vá­
lasztója igaz büszkeséggel tekinthet. Biztosítja 
e telep lakosságának tántoríthatatlan bizalmá­
ról és ragaszkodásáról.

Szatmári Mór, hosszabb, lendületes be­
szédben válaszolt az elhangzott szavakra s 
kiemel', hogy főtörekvését, működésének ge­
rincét mindenkor a munkásság szociális és 
erkölcsi érdekeinek támogatása képezte és ké­
pezi. E törekvések a függetlenségi párt pro- 
grammjának egyik sarkalatos részét teszik, 
éppen azért felhívja a munkásságot, hogy ez 
irányú törekvéseinek kielégitését ne a nemzet­
köziség uttalan, céltalan terén keresse, hanem 
abban az irányban, amely a szabad, politikailag 
és gazdaságilag független Magyarország esz­
méjével függ össze, mert csak ezen az utón 
jut el ez ország és népe jóléthez, megelége­
déshez s mat ad meg egyszersmind magyar­
nak is.

Glacz Antal főispánt mutatta be ezután 
Szatmári az egybegyűlteknek, kiknek nevében 
újólag Láncz J. áll. tanító szólalt fel, köszöne­
tét mondván a főispán megtisztelő látogatá­
sáért s kifejezést adván ama örömteljes biza­
lomnak, amellyel a telep lakossága a főispán 
üdvös, a vármegye minden hasznos irányú ha­
ladását áldásosán érintő működésére tekint. 
Kéri Istent, hogy a főispánt Biharország s 
ennek révén nagy Magyarhon javára tartsa 
meg.

Glacz Antal emelkedett, hazafias szellemű 
beszédben válaszolt az üdvözlő szavakra. A 
magyarhaza, a magyar függetlenségi eszmék 
iránti szeretetre buzdította a munkásságot s
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felhívta őket, hogy ne induljanak hangzatos 
jelszavak után; ne kövessék az egészen piros 
lobogó irányítását, hanem álljanak a nemzeti 
szinü zászló rudja mellé; a magyar lobogó 
hármas színének jelentősége hassa át kebleiket 
s maradjanak meg annak, aminek a természet 
szerint lenniök kell: a magyar állam józan, 
munkás, törekvő polgárainak.

Az elhangzott beszédek lelkesítő hatást 
gyakoroltak az egybegyűltekre. E lelkes han­
gulat kitörő éljenzése közben szállottak lel a 
főispán és az őt kisérő vendégek kocsijaikra. 
Az ut pora és távola eltakarta lassankint a 
tovarobogó hintókat; de e látogatás kellemes 
emléke befészkelődött a legutolsó munkás szi­
vébe is. A visszamaradtak által énekelt Hymnus 
magasra szálló akkordjai lengik körül e képet 
s lelkünk e hatás alatt önkénytelenül telik 
meg egy szebb jövő iránti reménynyel, bi­
zalommal.

Láncz József.

Egy vasút»’ szencsétleusége.
A vasúti kocsi kerekei alatt.

Elesdi tudósítónk a buc ai vasúti pénz­
táros megrendítő szerencsétlenségéről számol 
be. A szerencsétlenség nem ferhel senkit, egye­
dül a sors kiszámíthatatlan játéka volt az ami 
a szerencsétlen ember végzetét szülte.

Az esetről tudósításunk a következő:
A budapest—kolozsvári állomás egyik 

közbeeső állomásán Bucsán volt vasúti pénz­
táros Butyiri Flóris 28 éves családos ember. 
A pénztáros jó magaviseleté és szorgalma által 
megnyerte a vasúti főnökség kedveltségét is, 
minek következtében az ambiciós fiatal ember 
két nappal előzőleg Brátkára lett állomásfő­
nöknek kinevezve.

Az uj állást a jövő hó elején kellett volna 
elfoglalnia Butyirinak s most a sors eat telje­
sen megsemmisitette.

Tegnapelőtt este 11 órakor, egy Kolozs­
vár felől jövő tehervonat robogott be a bucsai 
állomásra. A vasúti pénztáros éjjeli inspekciót 
teljesített, s igy kötelessége volt a vonat meg­
érkezésénél és elindításánál megjelenni. Butyiri 
a vonat elindítása után közvetlen az állomás 
helyiségébe futott, hogy az előbb megszakított 
munkáját folytassa.

Az ut, mely az állomáshoz visz oly keskeny, 
bogy vasúti sínek és a kerítés között csak épen 
annyi hely van, hol egy ember férhet el csu­
pán. Butyiri ezen a keskeny utón futott s út­
közben a sötétben meg nem különböztethető 
vasúti lámpába ütődött. Az ütés súlyos volt, 
mert Butyiri megszédülve rogyott össze. Esése 
oly szerencsétlen volt, hogy halálát idézte elő. 
Ugyanis a már elindított teher vonat a lero­
gyott ember bal karját elkapta s azt közvetlen 
a törzs mellett levágta.

A szerencsétlen ember segély kiáltására 
előfutó emberek a vonatot megállították s 
azonnal hozzáfogtak a gyógykezeléshez. A sé­
rülés azonban oly veszedelmes volt, hogy jobb­
nak látták a kórházba való beszállítását. Az 
eszméletlenül fekvő embert a tehervonat pod- 
gyászkocsijába tették s azon hozták Nagy­
váradra.

A közbeeső Rév állomásról sürgönyileg 
értesítették a nagyváradi mentőket, akik a te­
hervonat megérkeztekor már vártak is a sebe­
sültre. Butyiri útközben nagy mennyiségű vért

veszített, minek következtében teljesen ki­
merült.

A megérkezett vonatról a sebesültet a 
mentők vették le s kocsiba helyezve a kór­
házba akarták szállítani, azonban közvetlen a 
kórház előtt a nagy vérveszteség következtében 
meghalt.

A kórház a hullát az ottani hullaházba 
helyezte el, honnan reggel a rendőrség a városi 
hullaházba szállította.

A megtartott vizsgálat során ez ideig be- 
igazolást nyert, hogy gondatlanság nem terhel 
senkit. A szerencsétlenség úgy következett be, 
hogy Butyiri a mozdony mellett állva a lámpa 
fénye, amúgy is álmos szemét, elvakitotta s ő 
ilyen állapotban futott az utón, hol ha nem is 
volt teljes sötétség, a derengő állomási lámpa 
fény az ő szemében az előbb látott világosság 
miatt nem tűnt fel s igy ment neki az oszlop­
nak, melytől elesett.

A fiatal vasúti tiszt elhunyta fölött az 
egész vidék részvéte megnyilvánul. A hullát a 
család haza fogja szállitatni.

Az esetről értesítve lett az élesdi főszol- 
gabiróság, valamint a királyi ügyészség is.

ÚJDONSÁGOK.
* A hath kör Ssrt. Lá,saló-ünne­

pély*. A nagyváradi kath. kör holnap, Szent 
László király napján megünnepli a nagy fal­
rály emlékét. Délelőtt 9 órakor a székesegy­
házban ünnepélyes szentmise lesz, amely bú­
csúval van összekapcsolva. Délelőtt 11 órakor 
a” főgimnázium dísztermében ünnepély lesz, 
amelyen dr Karácsonyi János kanonok Szent 
László Nagyvárad megalapítója cimen elő- ; 
adást tart, Siket Traján joghallgató szaval s a 
székesegyházi énekkar régi magyar énekeket 
ad elő. Délután kirándulás a Püspökfürdőbe, 
ahol este 8 órakor táncmulatság Akik az 
ünnepélyre meghívót nem kaptak, ez iránt a 
kath. körhöz, vagy dr Imrik Gusztáv ügyvéd 
úrhoz forduljanak.

* Egyházi hír. A vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter előterjesztésére a király a szé­
kesfehérvári székeskáptalanban megüresedett 
ifjabb mesterkanonokságot dr Klaucz György' 
pápai kamarás és püspöki irodaigazgatónak 
adományozta.

* A Szactvay szobor környékének 
rendezése. A március 15-én az Ezredévi em­
léktéren felállított Szacsvay-szobor környéke 
most már tetszetős képet nyújt s teljesen iga­
zolva van azok álláspontja, akik a legmegfe­
lelőbbnek találták a szobor ide helyezését. A 
fenyőfákból álló háttér igen szép s előnyére 
szolgál a tehé talapzaton álló szobornak. A 
szobor környékének rendezését a Rhédey-kerti 
felügyelő-bizottság teljesítette; virágágy, elő 
sövény és begyepesitett tér van a szobor előtt, 
elősövénynyel szegélyezve. A rendezés 92 ko­
ronába került.

* Elhunyt irgalmas nővér. A nagy­
váradi Szent Vince-intézetnek halottja van; 
egy fiatal irgalmas nővér tiszta lelkét adta 
vissza Teremtőjének. Balogh Mária Zoe ok­
leveles tanítónő, irgalmas nővér, már hosszabb 
idő óta betegeskedett s 4 hóval ezelőtt ment 
be a Szent Vince-intézetbe gyógykezelésre. 
Azonban az orvosi tudomány s rendtársainak 
odaadó gondossága dacára tegnapelőtt éjjel, 
a halotti szentségek többszöri felvétele után

az Urban csendesen elhunyt. Temetése ma, 
junius hó 26-án délelőtt egynegyed 12 órakor 
lesz a Szent Vinc"-intézetből. Az elhunyt még 
csak 23 éves volt s 3 éve irgalmas nővér, A 
fogadalmat halálos ágyán, Istenbe vetett hittel 
tette le. Az örök világosság fényeskedjék 
neki 1

* A törvényszéki elnök Tenkén. 
Báty József a nagyváradi királyi törvényszék 
elnöke teg ap kezdte meg Tenkén a járás­
bíróság megvizsgálását. Ugyancsak Tenkén 
időzik dr Virágh Béla ügyész is, aki tegnapelőtt 
kezdte meg ott a vizsgálatot.

♦ Nevek Vannak az országban falvak, 
ahol már számozni kell a Kovácsokat, Na­
gyokat, Kieseket stb. jó magyar nevű atya­
fiakat; mert annyian vannak, hogy néhol a 
János névre négy Kovác is esik. Budapest 
nem falu, itt tehát a névrokonság is »engros* 
található. Érdekes azonban az, hogy leginkább 
a zsidó neveknél látunk óriási torlódást. Van 
Budapesten 420 Grósz, 961 Klein, 659 Khon, 
1007 Schwarcz és 1657 Weisz. Nemzeti hő­
sökben nem szűkölködik Budapest. Van 34 
Hunyadink és 23 Rákóczink. Végre az a pri­
vilégiuma is megvan Budapestnek, hogy bár­
milyen borult is legyen a mennybolt, mégis 
21 hajnali csillag ragyogásában gyönyörköd-

i hét, lévén Budapesten 27 felnőtt Morgenstern. 
; Meg kell még jegyeznünk, hogy ezen sta­

tisztikában csak a felnőtt és évi lakással 
bírók vannak beszámítva. Mennyi Khon, Weisz 
és Schwarcz-csemete lehet még Budapesten
és hányán vannak, akik csak most jöttek be 
Galíciából.

* Autya-invAsió a hegyen A nagy­
váradi hegy évtől évre mindjobban benépese­
dik a különösen a nyáron a hegyi utakon nagy 
forgalom van. Részint az ott lakók, részint a 
hegyen sétálók azonban állandó veszedelemnek 
vannak kitéve a hegyen tartott kutyák miatt, 
amelyek nemcsak megrémítik a nőket és gyer­
mekeket, de megtámadják s megmarják a 
járkálókat. Különben is sok kárt tesznek az 
ebek a szőlőben is. A nagyváradi hegyközség 
hegyirendtartásában a kutyák tartása a hegyen 
el van tiltva, de ez a rendelkezés nincs végre­
hajtva. Az utóbbi időben már több panasz ér­
kezett hozzánk a miatt, hogy a hegyen a ku­
tyák veszélyeztetik a közbiztonságot. Még 
olyan eset is előfordult, hogy a kutya gazdája 
jót nevetett a járókelők rémületén, midőn ku­
tyája őket megtámadta.

* A vi»re«eték kibővítés«. A vizmü- 
telep kibővítésével kapcsolatosan felmerült az 
a kérdés, hogy a kibővítésre szükséges terület 
felett levő Körözs kanyar átelleni területén levő 
gyártelepek nem irficialják-e a Körözs vizét 
úgy, hogy ezáltal a vízvezeték vize megfertő­
zésnek lenne kitéve. A városi mérnöki hivatal 
megvizsgálta a területet, ahol a Rendes és 
Incze téglagyárak vannak, ahonnan semn^ 
inficiáló anyag nem kerül a vizbe. Megvizs­
gálták, hogy a két téglagyár emésztő gödrei 
eléggé elszigeteltek-e s ha nem, akkor meg­
felelő cement medencék készítésére utasítják a 
gyártulajdonosokat.

* Az aggastyán halála Magyarcséké- 
ről jelenti tudósítónk, hogy a szomszédos Du- 
sesd községben tegnap délután a község 
legöregebb embere Sztán Mikula 90 éves 
aggastyán borzalmas módon lelte halálát. Az 
öreg ember dacára magas korának, még elég 
jó erővel rendelkezett s tegnap délután az 
udvarán lévő kutból vizet akart felhúzni, mi­
közben egyensúlyt veszítve a kútba zuhant. A 
megtartott vizsgálat megállapította, hogy az 
embert szivszélhüdés érte s igy veszítette e 
az egyensúlyt, melynek következtében teste a 
kútba esett.
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♦ A csökmöi csendőrség lovasitésa. 
Megemlékeztünk annak idején róla, hogy 
Csökmő községe kérte a belügyminisztertől az 
ott lévő csendőrörs lovasitását. A miniszter a 
kérelemre vonatkozó intézkedését most küldte 
le az alispáni hivatalnak. A csendörség lova- 
sitását a miniszter ezidő szerint nem teljesít­
heti. mert nincs rá megfelelő alap a költségve­
tésben biztosítva.

♦ Rejtélyes halál. Szabó István csarnó- 
házai lakos tegnapelőtt bent járt Éiesden a 
járásbíróságnál valami ügyes-bajos dolgában. 
Délután haza ballagott a falujába s mivel el 
volt fáradva, lefeküdt Fel sem kelt főbbé. 
Halva találták fekhelyén. A vizsgálatot meg­
indították, annak kiderítése iránt, hogy nem 
mérgezték-e meg az utón, vagy természetes 
balállal múlt ki.

♦ Viharok a megyében A beérkezett 
jelentések a nyári vihar vehemens pusztításai­
ról számolnak be. A vihar mindenütt égihá- 
boruval, felhőszakadással és jéggel vonult át 
a megyén. így margitai tudósítónk jelentése 
szerint a vihar nagy károkat okozott Dizsér, 
Löki, Kohány és Szunyogd községekben. Itt 
vasárnap és hétfőn két ízben dühöngött a vi­
har, mindkétszer óriási felhőszakadás és jég­
eső pusztított a községekben. A vihar átvonult 
az egész járás területén, de az elősorolt köz­
ségekben okozott legtöbb kárt. Ezekben ugyanis 
a hirtelen jött eső oly nagy erővel zuhogott, 
hogy az hömpölyögve sepert a mezőkön min­
dent maga elől. A vetésekben ugyan nem 
tett kárt, azonban a községek lekaszált szé­
náját teljesen elvitte. A vihar felhőszakadással 
kezdődött s galambtojás nagyságú jégesővel 
végződött. A villám négy helyen csapott le, 
emberéletben kárt nem tett. Elesdi, valamint 

•vaskóin tudósítónk az egész járás területéről
nagy jéggel vegyest esőkkről számolnak be. 
Kárt ugyan nem tett az eső, azonban sok­
helyen megrongálta az utakat. Magyarcsékei 
tudósi'ónk értesítése szerint Nánhegyesel köz­
ségében tegnap nagy felhőszakadás vélt, mely 
után diónagyságu jég esett.

* Nagy birtok eladás. A dusesdi 
Középessy-féle 1400 hold terjedelmű birtokot 
tegnapelőtt a tulajdonos parcelláztatta és úgy 
részekben értékesítette. A parcellázott birtokból 
egy kecskeméti mérnök vett nagyobb terjedelmű 
részt. A birtok más részeit az ottani kisgazdák 
vették meg. A földterület nagyobbrészt erdővel 
volt borítva s a tulajdonosnak nem hozta meg 
a kellő jövedlmet s azért értékesítette. A nagy 
kiterjedésű erdőt kifogják irtatni s helyébe 
szántóföld fogja felváltani. Kőzépessy a fölpar­
cellázott területből midössze 2—300 holdnyi 
területet nem értékesített még.

* Agyonszurták a korcsmában. 
Tegnapelőtt, hétfőn este jókedvűen mulattak 
Körözsszegaiáti községében Farkas Albert 
korcsmájában Papp Tógyer és Kávási Péter 
odavaló lakosok. Amint fogyott a pálinka, olyan 
mértékben nőtt a jókedv, majd összeszólalkoz­
tak valami felett, amiből véres szerencsétlenség 
keletkezett. Veszekedés közben összementek s 
Papp Tógyer egy jókora bicskával mellbe- 
szurta Kávási Pétert. A szúrás a szivet találta 
s a szegény ember azonnal meghalt. A csend­
őrség Papp Tógyert letartóztatta s jelentést 
tett a kir. ügyészségnek. A vizsgálóbiró és két 
törvényszéki orvos kiszállt a községbe s a 
hullát felboncolták s a vizsgálatot megindí­
tották.

■* Életmentő munkáé. Tegnap délután 
a volt Feldmann féle uszodának még ott ma­
radt lépcsőjéről Eröss Gyula 9 éves fiú a Kö- 

rözsbe esett. A gyermek szerencsétlensége 
nagy csődületet idézett elő, azonban megmen­
tésére senkisem s'ietett, mikor a Körözsutcán 
dolgozó csatorna elhelyező munkások közül 
Nemetz József napszámosnak tudomására jutott 
a szerencsétlenség, aki pillanatig sem habozott, 
hanem ruhástól együtt belevetette magát a 
Körözsbe s a fiút kimentette a vízből. Erős 
Gyulát a rendőrségen ágyba fektették s egy 
órai pihenés után az érte jött édesanyjával 
együtt elbocsájtották.

* A zsidók bevándorlásának vesze­
delme. Mikor a kétes elemek bevándorlásáról 
Írnak egyes elfogulatlan s nem >rokon< lapok, 
mindjárt feljajdul a »liberális« sajtó s azzal 
igyekszik elütni a dolgot, csakhogy a figyelmet 
elterelje, iogy csak az antiszemitizmus kitörése. 
Most olyan helyről mutatnak rá a zsidé beván­
dorlás óriási veszélyére, ahol kétségtelen ada­
tok alapján jöttek erre az igazságra. A buda­
pesti államrendőrség évkönyve most jelent 
meg. Ez a »kékkönyv« a rendőrség egy évi 
működéséről és tapasztalatairól számol be, igen 
érdekes adatokat tartalmaz. A bevándorlásról a 
következőket mondja a jelentés:

»A másik megfigyelés, mely közbiztonsági 
viszonyainkra felette veszedelmes: a románia, 
orosz, lengyel zsidóságnak egyre tódóló letele­
pedése. A legmegbizhatatlanabb és legkétsége­
sebb elem az, mint ahogy erre jelentésem más 
részében is ismételten rámutattam.

Megoldás vo’na keresendő és pedig az 
1903. évi V. t.-cikknek Budapestre való életbe­
léptetésével, hogy a letelepedés a fővárosban 
is hatékonyabb ellenőrzés alá vonassák. Ez 
első sorban rendőri szempontból volna felette 
kívánatos«

A rendőri jelentés rámutat továbbá arra, 
miszerint meggyőződést szerzett a rendőrség, 
hogy a legtöbb zsebtolvaj, álkulcsos- és be­
surranó tolvaj, gyürüdobó és apróbb gazember 
ennek a bevándorolt népségnek a soraiból 
kerül ki.

Budapest után a legelső sorban jön Nagy­
várad, ahova szintén évről-évre jönnek a gali- 
cziai zsidók. S ha az Budapesten veszélyes a 
közbiztonságra, bizonyára veszedelmes Nagyvá­
radra is. Csakhogy itt ezt nem merik hivata­
losan is konstatálni. Persze, Persze!

* Boykottált ácsmunkás A nagyvá­
radi ácsmunkások boykottálták egyik Rakamazi 
nevű társukat, mert az nem tépett be a szo- 
ciálista szakszervezetbe. Ez ellen a hazafias 
munkások egyesületének titkára, Zana Ágoston 
panaszt tett a kapitányi hivatalnál s orvoslást 
kért. Gerő Ármin főkapitány azonban a bead­
ványt elutasította azon indoklással, hogy a köz­
belépésre törvényes ok nem forog fenn. Zana 
Ágoston a főkapitány eme végzését megfeleb- 
bezte s kéri, hogy indítsák meg a vizsgálatot, 
mert a főkapitány semmi intézkedést nem tett, 
a bejelentett tanukat sem hallgatta meg, a 
boykottált szegény ember pedig munka nélkül 
van hetek óta.

* Se szekér se pénz. Nagy József bi­
hari földmives tegnap reggel a Nagypiactéren 
egy szekeret vett Nagy István nagyszalontai 
kovácsmestertől 146 koronáért, melyre 40 kor. 
foglalót adott. Délután 2 óra tájban leányával 
Nagy Eszter férjezett Dózsa Lajosnéval elküldte 
a fennmaradt 116 koronát Nagy István kovács­
mesternek a piacra, aki azt le is fizette, egyúttal 
megkérte a kovácsot, hogy addig inig apja a 
piacon bevásárlásokat eszközöl, vigyázzon a 
szekérre és a lovakra. Nagy Eszter körülbelül 
egy fél óra múlva vissza is tért, a piacon azon­
ban se szekeret se kovácsot nem talált. Egy- 
ideig összez-vissza kereste a városban, miköz­
ben 4 óra körül apjával is találkozott s bár 
fél 7 óráig együttesen mindenütt keresték,

sehol meg nem találták. Nagy József véleménye 
szerint vagy a kovács vitte el maga szekeret s 
esetleg azt másnak újból eladta, vagy pedig a 
piacon hátrahagyta s azt onnan valaki ellopta. 
A rendőrség nyomozati eljárást tett.

* Találtatott. A püspöki vám mellett 
egy szopós bornyu találtatott bitanságban. tulaj­
donosa 3 nap alatt jelentkezzék, ellenkező eset­
ben elárvereztetik.

EGYESÜLETEK.
A kath kör választmányi ülése. JA 

nagyváradi kath. kör választmánya tegnap rendkí­
vüli ülést (ártott dr Vucskics Gyula egyházi 
aleinök elnöklete alatt. Jelen voltak: Dús 
László világi aleinök, Grócz Béla, dr Kará­
csonyi János kanonok, id. Gálbory Sámuel, 
Stark Gyula, dr Wimmer Julián, id. Jelinek 
Ferenc, Imrik S. Zoltán, Tóth Márton, dr 
Krüger Aladár, Géczy Lajos, Nozáky Rudolf 
Kelemen Kálmán, Beleznay Antal és dr Imrik 
Gusztáv. — Első sorban az uj körhelyiség 
építésével foglalkozott a választmány. Az építő 
bizottság bejelentette, hogy a 1. sz. káptalan 
elfogadta módosításokkal a terveket s kész az 
építtetést teljesíteni, ha a választmány a módo­
sításokat elfogadja. A választmány készséggé! 
fogadta el a módosított terveket. Ezután a 
Szent László napjának megünneplését tár­
gyalták s felhívják a tagokat, hogy a város 
alapítójának és védő szentjének ünnepélyén 
minél tömegesebben jelenjenek meg, úgy a 
délelőtt 9 órakor tartandó szent misén, mint a 
11 órai ünnepélyen és este a Püspök-fürdőben. 
— Végül Fröhlich Györgyöt a körtagok közzé 
felvették.

As építő iparosok szövetségének 
Hiéna A nagyváradi építészek szövetkezete 
ma, szerdán délután 6 órakor a szövetség he­
lyiségében végrehajtó bizottsági ülést tart, 
melynek több igen fontos ügy képezi tárgyát. 
Az ügyek fontosságára tekintettel kéri a szö­
vetkezet elnöke a tagokat, hogy az ülésen tel­
jes számban jelenjenek meg.

TÁVIRATOK.
Wekerle jelentése a horvátokról

Budapest, junius 25. Wíkerle Sándor 
miniszterelnök Bécshe utazott, hogy jelentést 
tegyen a királynak a horvát állapotokról.

A horvát bán lemondása.
Budapest, junius 25. A horvát bán 

bejelentette lemondását. Ezt megelőzőleg 
kérte a horvátokat, hogy mondjanak le 
az obstrukcióról. A horvátok nagyobb 
része azonban határozottan állást foglalt 
az obstrukció folytatása mellett, s csak 
egy kisebb rész volt a lemondás, illető­
leg a bán kérelme mellett.

Ki lesz az uj bán
Budapest, junius 25. Wekerle Sándor 

miniszterelnököt miniszter tanács után megkér­
dezték, hogy ki lesz a horvát bán. Mire a mi­
niszterelnök a következőket felelte:

— Hogy kit fogunk ajánlani a királynak 
kinevezés végett, azt még nem árulhatom el. 
Hanem bizonyos vagyok, hogy a név úgy fog 
hatni a horvátok között, mint a bomba.
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Igazságszolgáltatás.
Rendes Szidor ügye a táblán. A 

kir. ítélőtábla, mint tegnap megírtuk, ma hir- i 
dette ki Rendes Szidor váltóhamisítása ügyé- , 
ben a határoz tot. A kir. Ítélőtábla elrendelte ; 
a védelem kívánta bizonyítás kiegészítését és 
e miatt a tárgyalást elnapolta.

A gyilkos VŐ Hermann János bűn­
ügyében, aki apósát, Bar Jánost meggyilkolta, 
ma folytatta a főtárgyalást a nagyváradi es- ■ 
küdtbiróság. A biró ág kihallgatta a még hátra j 
levő tanukat, az orvosi szakértők véleményét i 
meghallgatta. Ezután megállapította az esküd­
tekbe intézendő kérdéseket, mire ftaróthy 
Pál dr kir. alügyész elmondotta nagyszabású, 
erős jogi érveléssel megalkotott vádbeszédét, 
A védőbeszédre és Ítélethozatalra holnap ke­
rül sor.

NYBLTTÉR.

Vettük a következő értesítést!

Reichard Áruházában
............ Fö-ntcán .....—-

, megérkeztek a tavaszi és nyári
i újdonságok a következő cikkek-
j bői: Préhler, Ita, angol- és 

olasz kalapok! Obervalder és 
Ladstádter-féle szalmakala-

I pok. Eredeti Panania-kala-
I pok. Férfi-, női- és gyermek 

színes cipők. Angol zefir in­
gek. Elegáns dlvatmellények.

aumaotmi’itrain ■» nn ■it-jv'.-.n.gr.ftt irawnaBMMx
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Egyedüli raktár a hírneves Engelhardt-téle 
Carlsbadi cipőkből

Irta: Kraszevszkij A. N.
— Oroszból. — 65.

Natália szemei reátapadtak. Hisz igy volt 
ez már két nap óta; az apa ápolta a gyerme­
ket, nem ő. Csakhogy most először jött annak 
teljes tudatára. Mily gyöngéden fogták a művész­
kezek a gyermeket! mily megható, költői be- 
cézgetö szavakkal illette! — szavak, kitételek, 
minőket ama naiv dalokban találunk, melyek­
ben a nép siratja el bánatát! Épen ilyen kité­
teleket talált hajdan az ő számára, — hajdan, 
régen, ama szép időkben, amikor még szerette.
— És éltető, ujjáteremtő jótékony meleg áram­
lat lopódzott megkövesült szivébe.

Még mindig férjén nyugodtak szemei. Szem­
héjai mind nehezebbekké váltak.

Egyszerre felriadt s zavartan tekintett kö­
rül. Mélyen elaludt. Mi történt ezalatt? A reg­
geli fény már elöntötte a szobát s künn nehéz 
cseppekben verődött az eső az ablakokhoz. Hát 
mikor kezdett esni ? Hol volt Lensky ?

Az ablak mellett állt és kitekintett. Milyen 
szomorú volt ez arc és milyen halaványl

A gyermek! — és végtelen fájdalmas ret­
tegéssel, szive uj életre, uj érzésre ébredett! —■ 
Nem volt bátorsága belepillantani a bölcsőbe. 
Ekkor feléje fordult Lensky.

— A gyermek ? — suttogó Natália re­
megve.

Lensky ajkához emelte ujját; — Csitt, — 
alszik . . . aztán pillanatig hallgatódzva, elfoj­
tott hangon mondá: — Az orvos jön.

Az orvos belépett. A bölcső fölé hajolt; a 
kis beteg édesdeden, csendesen aludt, pici öklét 
arcához szorítva. Ez az arcocska igenhalavány 
volt és szörnyen megnyúlt, de homlokán izzadt­
ság gyöngyözött és elégedett édes kifejezés ját­
szott az ici-pici ajkak körül.

— Jobban van, szólt az orvos örvendező 
meglepetéssel. Alig bírta érteni a csodát. — A 
láz megszűnt, a válság elmúlt s ha valami vá­
ratlan körülmény közbe nem jő, a veszély ez­
úttal el van hárítva. Pár kanál erős levest, ha 
felébred a legjobb orvosság lesz a számára. 
Adieu, a viszontlátásra! és távozott.

Az ajtó bezárult mögötte és léptei elhang­
zottak a folyosón.

Natália felemelkedett; alig tudta mit akar
— a gyermeket látni, — térdre borulni, — 
imádkozni! — Ekkor szemei Lenskyéivel talál­
koztak. Összerázkódott, védőleg kitárta karjait, 
mintegy a hirtelen felébredt fájdalomtól akar­
ván óvni magát, — szédület fogta el, — ösz- 
szerogyott.

Férje karjaira kapta, a mellékszobába 
vitte és egy kerevetre fektette. Ablakot nyitott 
és a balzsamos, fűszeres, esőhütött levegőt en­
gedte betódulni; aztán az önkivületes alak ha­
lántékait Eau de Cologne-al nedvesité meg és 
meglazitá ruháját. Ezalatt szétbomlott könnye­
dén felfűzött haja és pazar szépségében, sötét 
palástként omlott szét vállain.

Mily csodálatosan, bűbájosán nézett ki igy, 
halavány, szomorú kecsességével! Szinte aka­
ratlanul közeledtek férje ajkai a fehér homlok­
hoz — midőn felnyitá szemeit — tagjai kíno­
san összerázkódtak és arcát elforditá tőle.

A férfi tetőtől-talpig összeborzadt. Megfe­
ledkezett volt a történtekről. Hogyan mert ő, 
ő, ily meghitten közeledni e bájos teremtéshez
— hisz ez nem is volt már felesége. Csak 
megtűrte maga mellett, amig a gyermek bete­
gen feküdt, — de csakis tűrte! Szörnyű kese­
rűséggel emlékezett meg róla, mily ridegen tar­
totta távol magát tőle, még Maschenka beteg­
ágyánál is. Most pedig a kicsike meg volt 
mentve . . . Minek mulattasson ajtót magának 
másodszor is ?

— Nem kell félned, Natália, megyek — 
I csakhogy elfeledtem egy percre — bocsáss 
' megl

De ezalatt nem tudta megállani, hogy ne 
nyúljon keze után; azt hitte, vissza fogja vonni 
e kezet — nem — szenvtelenül engedte az 
övében nyugodni. Most el akarta bocsájtani s 
ekkor — halkan —- csendesen — de mind erő­
sebben fogták körül a vékony ujjak az övéit, 
ö maga tartóztatta . . .

Diadalmasan és zokogva vonta keblére a 
drága nőt.

Alig egy pillanattal rá, szive legmélyén, 
szinte bevallatlanul, titkos sajnálattal, Lensky 
hideg, bántó bosszankodást érzett.

Nem értette, mikép bocsájt hatott meg 
neje ily hamar. Ezt nem várta tőle.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határideje 

Budapest, junius 25. 
Búza okt. 50 kilogrammonként 10.21
Rozs okt. — — —• — — 8 32
Zab okt -re - — — — 7.27
Tengeri májusra — — — — 5.83
Tengeri jul. — - — — — 5.91

Értéktőzsde.
Budapest, junius ‘>5...

Oszrák hitelrészvény — — 651'50
Magyar hitelrészvénv — — 752 54
Leszámítoló bank — — — 496'50 
Rimamnrányi — — — — 54 —
Osztrák-m. állam vasúti részvény 668"— 
Közúti vasút — - — — 545 50
Vá<osi villamos vasút — — 294 50

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsdtí 1907 junius 25-én 
Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 110.85.
Magyar koronajáradék 4°/0 — — — 93.35
Magyar keleti vasúti államkötvény 4°/, — 82.38 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 93.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 95 50 
Magyar nyeremény sorsjegy-bölesön — 191’— 
Tisza szab, és szegedi sorsjegy-kölesön — 144.— 
Osztrák járadék papírban — — — 97'25
Osztrák járadék ezüstben — — — 99'—
Osztrák járadék aranyban — — — 116.—
Osztrák korona járadék — — — 97 25
I860, oszt, államsorsjegyek — — — 150‘—
Osztrák-magyar bankrészvény— — — 17 65
Magyar hitelbank részvény — — — 751.50
Osztrák hitelbank intézet) részvény — 65L25
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 668' —
20 frankos frankos (Napolendor) — — 1917

A. ««erkesBtésért felelSai
Dr. VUCSKICS GYULA.
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7076—1907. I. kér.

Hirdetmény j

az I-ső Olaszi-kerületi III. oszt, kereseti adó, 
bányaadó és nyilvános számadásra kötelezett vál- í 
lalatok és egyletek adójára vonatkozó kiszámítási ! 
javaslatokat tartalmazó lajstromok közzététele és az , 

adókivetés körüli eljárás tárgyában. , 1

A múlt év óta keletkezett III. oszt. kér. adó ’ 
alá tartozó haszonhajtó foglalkozásokról szerkesztett ' 
és az adókivető bizottság elé terjesztendő adókiszá- 
mitási javaslatokat kitüntető lajstrom valamint nyil- í 
vános számadásra kötelezett vállalatok ős egyletek j 
adójavaslatát kitüntető lajstrom 8 napra junius hó ,
25-től julius 2-ig a városi adóhivatal 20-ik sz. I
szobájában kitétetvén, azokat mindenki megtekint­
heti s az őt vagy másokat illető adójavaslatokra 
nézve észrevételeit megteheti; ezen észrevételek a 
fenti határidő alatt írásban a m. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál, utóbb az adókivető bizottságnál — > 
melynek tárgyalásairól az adózók külön hirdetmény I 
utján tudósittatnak — terjeszthetők elő. |

Az adókivető bizottság ülései nyilvánosak lé­
vén, ott minden adózó megjelenhetik. (I. 1883. 
XLIV. t.-e. 24. §.)

Az adókivető bizottság a kitűzött sorrend sze­
rint megvizsgálja az adózók bevallását és a kir. 
pénzügyigazgatóság által készített adókiszámitási ja­
vaslatokat s iekintettel az illető adózó vagy mások, 
vagy pedig a kincstári képviselő által tett észrevé­
telekre s egyéb rendelkezésére álló adatokra, meg­
állapítja minden egyes adóköteleseknek adóösszegét, 
azt még az ülés folyama alatt az illető adólajstrom­
ban bejegyezteti és ebbeli végzését kihirdeti.

Az adókivelő bizottság végzése kihirdettetvőn, 
az érdekelt adóköteles főinek jogában all as ülés 
folyama alatt élő szóval az iránt nyilatkozni, ki- 
vánja-e az ügyet és ha igen, mely indoknál fogva 
a felszólam lási bizottsághoz felebbezni.

Hason nyilatkozatra van jogosítva | a jelenlevő 
adókötelesek bármelyike és pedig nemcsak a saját, 
hanem más adójára nézve is, ha a bizottság által 
hozott végzés eredményében aránytalanságot vél 
bebizonyíthatni, akár saját magára, akár másra ki­
vetett adótételre nézve.

A felebbezés indokainak Írásban kifejtésére a 
tárgyalásnál jelenlevő felebbezőnek a kihirdetésétől 
gzámitandó 8 napi határidő adatik.

Az az adózó, aki az adókivető bizottság ülé­
sében akkor, midőn adóügye tárgyaltatott, jelen 
nem volt, a bizottság végzése elleni felebbezését az 
illető ülés folyama alatt megrovolt adózók név­
jegyzékének a bizottság tárgyalásainak helyiségéül 
szolgáló ház kapujára való kifüggesztésétől számítva 
15 nap alatt a pénzügyigazgatóságnál adhatja be.

Oly esetben, midőn az adókivető bizottság a 
m. kir. pénzügyigazgatóság által javaslatba hozott 
adótétel felemelését határozta, erről az illető adózót, 
ha a határozat kihirdetésénél jelen nem lenne, Írás­
beli végzőssel külön értesíti oly hozzáadással, hogy 

! ha e végzést felebbezni kívánja, az abbeli felszó­
lamlás írásban a végzés kézbesítésétől számítandó

I 8 nap alatt az adóügyi előadónál vagy helyettessé- 
nől vevény mellett benyújtható.

! ! Ellenben azok az adózók, kik abban a köz- 
■ i sőgben (városban), melynek adólajstromában adójuk 

; kivettetett, nem laknak és az ülésben jelen nem 
i voltak, a hozott határozatról Írásban értesittetnek s 
I felebbezéseiket a végzés vételétől számított 15 nap 
I ala t nyújthatják be a pénzügyigazgatóságnál.

I A felebbezés a kivetett adónak behajtását nem 
| ’ gátolja, emennyiben azonban a felebbezés tárgyát 
9 ! képező adóösszege, a múlt évre kivetettnél nagyobb, 
• i a f lebbezés a két összeg közötti különbözetve 
I i nézve birtokon belül történhetik.
| Az adóköteles fél a felszólamlási bizottságnak
I határozata ellen szóval vagy írásban panaszt 
I emelhet.
I A panasz a felszólamlási bizottság határoza- 
I i tának kézbesítésétől számított 15 
I : pénzügyigazgalóságnál adandó be s 
I ; kir. közigazgatási biróság határoz.
I A panasznak halasztó hatálya
I ! XLIV. t -ez. 34. §.)
| i Kell Nagyvárad, 1907. julius

Biharmegyei Takarékpénztár

Utazási és fürdöidény
alkalmából

megőrzés végett elfogadunk
Értékpapírokat

Betéti könyvecskéket
Értéktárgyakat

Ékszereket
Csomagokat és dobozokat (lepecsételve)

Saját betéti könyvecskéinket díjtalanul 
Az átvett tárgyakról elismervényt 
adunk — és mérsékelt őrzési dijat 

számítunk.

Biharmegyei Takarékpénztár
Kossuth Lajos-utca.

Tűzifa eladási hirdetmény.
A nagyváradi 1. sz. püspökség! uradalom alább 

megnevezett vágásaiban következő tűzifa-anyag 
kerül eladásra:

A mintegy

nap alatt a kir. 
felette a magyar

nincs (1883. évi

24.
Városi adóhivatal.

somogyuzsopai 1907. évi vágásból

1220 öl cser hasáb
490 öl bükkhasáb
194 öl gyertyánbasáb
53 öl tőigjhasáb
235 öl vegyes dorong

A magyargyepesi 1907. évi vágásból

700 öl cserhasáb
71 öl vegyes cserhasáb
276 öl I. oszt, dorong
171 öl II. oszt, dorong

Az oláhgyepesi 1907. évi vágásból

220 öl bükkhasáb
164 öl vegyes hasáb
220 öl vegyes dorong tűzifa, venni szándé­

kozók ajánlataikat f. évi julius hó 1-ig az urada­
lom jószágigazgatóságához adják be.

Nagyvárad, 1907. julius 24-én.

Uradalmi jószágigaigatóság

mintegy:

mintegy:

Papi ruhák.
Mint néhai Lobokká István hírneves volt papi 
szabónak tanítványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom a nagyságos- és főtisztelendő papság 
becses figyelmét Kisfürdő-u. 17. sz. alatti saját 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhívni, 
ahol mindennemű papi ruháknak színtartó, 8108, 
jó Szövetből való elkészítését jutányos árban el­
vállalom, s miután a szabást egy budapesti 
szabásztanártól tökéletesen elsajátítottam azok­
nak szakszerű előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződni. — Vidéki meg­
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül­
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze­

mélyesen is kiutazom.

Becses pártfogást kér:

VAJNOVSZKY KÁROLY
papi és polgári-szabó.

Nagyvárad, Fürdő-utca 17. szám.



MENTŐSZEKRÉNYEK
JUTÁNYOSÁN BESZEREZHETŐK

TÚRÁI LAJOS 
KÖT- és ILLATSZERTÁRÁBAN

119 no Nagyvárad, Fő-ntcza 9. (volt Bartsch-féle ház.)

Vegyél!

Moskovits
czipöt.

Kossuth-utca 5.

Il TI A Á Q 7 UT 4 Wó nö' kézmii- és divatáruháza |!
I V NAGYVÁRAD, Zöldfa-utca elején |

Mindenkit meglepő nagy mennyiségű nyári újdonságok érkeztek. Gyönyörű

E

sima és mintázott grenaduok, paplanok, sima és azsurozott ruhavásznak, 

hímzett batisztok és remek kivitelű sephirek, blousok. Ugyszinte batiszt és 

vászon, hímzett ruhák Továbbá minden cikkben is óriási nagy raktár.

S tekintettel a nállam lévő nindenki által ismert óriási forgalomra, az áraim legolcsóbbak

1045—1907 számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. járás­
bíróságnak 1907. évi V. I. 2981. számú végzé­
sével dr Josef Frühwald ügyvéd által képviselt F. 
Schmidt felperes részére Verő Ede alperes ellen 199 K. 
12 fill, követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2020 kor. 
becsült ingóságokra a Nagyvárad városi kir. járásbí­
róság VI. 530/8—1907. számú végzése folytán az 
árverés elrendeltetik, annak a felülfoglaltatók követe­
lése erejéig s amennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna, alperes lakásán, Nagyváradon, Kossuth- 
utca 12. s folytatólag Patak-utcai lakásán leendő 
megtartására határidőül 1907. év julius hó 3 ik 
napján, délután 3 órája tüzelik ki, mikor a biróilag 

lefoglalt bútorok és papíráruk s egyébb ingóságok 
a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben 
részökre foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulírott kiküldöttnél vagy Írásban beadni vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíró­
ság tábláján kifüggesztését követő naptól szá- 
mittatik.

Kelt Nagyváradon, 1907 évi junius hó 16-án.

Várnai Henrik,.
kir. bir. végrehajtó.

lir»Uj üzlet! Uj üzletien

Lukács Nándor1 
bútor-raktára 
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban.
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

ÖAbmviaI menifezet (Stuccatur) nádszövet, cement- 3 Ilii/ XrflTIllßl áruk gyára és kavicsbányája 
upiií. UulllUul Lakása Sztaroveszky-utca 13.

Telefon szám 561.
Van szerencsém a t. c. közönség b. tudomására hozni, hogy a 

Körözsoldalon levő saját telepemen egy cementáru gyárat létesítettem' 
Készítek nagyon szép fedél cserepei többféle színben. Úgyszintén cement 
lapokat. Továbbá minden méretű csatorna és áteresz csöveket ehhez való 
előfejekel is minden méretben. Ajánlom még saját gyártmányú nád- 
szövetet, mely rozsda ellen rezezett sodronyba van szőve. — Végül 
szállítok :

homokot, kavicsot, rostaaljat
helyben saját igáimmal házhoz, vidékre vasúton. A t. c. közönség b 
pártfogását kérve vagyok tisztelettel:

Spit» Sámuel.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


